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Α΄   Ο μ ά δ α 

 

Α1. (5 ερωτήσεις x 3 μονάδες = 15 μονάδες) 
α. ΛΑΘΟΣ: Πάρσονς (T. Parsons, 1902-1979)   Ρ. Μέρτον (R. Merton, 1910-2003) 
β. ΣΩΣΤΟ. 
γ. ΣΩΣΤΟ. 
δ. ΛΑΘΟΣ: Ο Τσ. Κούλεϋ (C. Cooley) συνέβαλε στη θεωρία της κοινωνικής αλληλεπίδρασης με τον «κοινωνικό 
καθρεφτισμό του εαυτού μας» (κατοπτρικός εαυτός), ενώ ο Ε. Γκόφμαν (Ε. Goffman, 1922-1982) διέκρινε την 
κοινωνική ζωή σε στιγμές που λαμβάνουν χώρα στο προσκήνιο και σε στιγμές που λαμβάνουν χώρα στο 
παρασκήνιο. 
ε. ΣΩΣΤΟ 
 

Α2. (2 ερωτήσεις x 5 μονάδες = 10 μονάδες)  
1. γ. Πίστευε ότι οι κοινωνικές επιστήμες θα πρέπει να στοχεύουν στην αλλαγή του κόσμου και όχι μόνο στη 
μελέτη του. 
2. δ. Μ. Βέμπερ (Μ. Weber). 
 

Α3. 10 σημεία (•) x  1 μονάδα =  10  μονάδες                                                 
Ο Α. Κοντ διατύπωσε το νόμο των τριών σταδίων του ανθρώπινου πνεύματος: 
 Το θεολογικό στάδιο, στο οποίο ο άνθρωπος ερμηνεύει τον κόσμο (τα φυσικά και κοινωνικά φαινόμενα) ως έργο 

θεοτήτων, δαιμόνων και γενικότερα υπερφυσικών δυνάμεων.  
 Σ’ αυτό το στάδιο παρατηρείται μια «ειδική συμμαχία» ανάμεσα στην επίγεια και την πνευματική εξουσία,  
 δηλαδή ανάμεσα στους στρατιωτικούς και τους ιερείς,  
 ενώ η κυρίαρχη κοινωνική οντότητα είναι η οικογένεια. 
 Το μεταφυσικό στάδιο, στο οποίο ο άνθρωπος ερμηνεύει τον κόσμο με προσφυγή σε αφηρημένες ιδέες και 

έννοιες,  
 όπως είναι αυτή της «φύσης», που την ανέδειξε σε πρωταρχική οντότητα.  
 Στο στάδιο αυτό κυριαρχούν οι νομικοί και οι άνθρωποι της Εκκλησίας,  
 ενώ η κυρίαρχη κοινωνική οντότητα είναι το κράτος.                                                                                                                                                        
 Το θετικό στάδιο, στο οποίο ο άνθρωπος παρατηρεί τα φαινόμενα και ανακαλύπτει τους νόμους που τα διέπουν.  
 Σ’ αυτό το στάδιο κυριαρχούν οι επιστήμονες και οι επιχειρηματίες, ενώ η κυρίαρχη κοινωνική οντότητα είναι η 

ανθρωπότητα στο σύνολό της.                                                                 
 
 

Α4. 15 σημεία (•) x  1 μονάδα =  15  μονάδες)                                                    
 Η πρώτη διαφορά είναι ότι η κοινωνική θεωρία φιλοδοξεί να είναι πιο συστηματική σε ό,τι αφορά την εμπειρία, 

αλλά και τις ιδέες.  
 Η συστηματοποίηση υπόκειται στους κανόνες της λογικής:  
 δηλαδή οι ιδέες σε μία θεωρία πρέπει να απορρέουν η μία από την άλλη και όχι να αναιρούν η μία την άλλη.  
 Πρέπει να έχουν σχέσεις λογικής ακολουθίας.                                                                                  
 Η δεύτερη διαφορά αφορά τα λεγόμενα «δευτερογενή» προβλήματα,  
 που εμφανίζονται κατά τη διαδικασία της λογικής διάταξης των ιδεών της κοινωνικής θεωρίας   
 και τα οποία εκτιμούμε ότι συνδέονται με το φαινόμενο που προσπαθούμε να εξηγήσουμε.  
 Για παράδειγμα, για να μελετήσουμε το φαινόμενο της ανεργίας, θα πρέπει να εξετάσουμε το θέμα της αγοράς 

εργασίας και των επαγγελμάτων που έχουν ζήτηση,  
 την κατάρτιση που πιθανώς απαιτείται για την άσκηση αυτών των επαγγελμάτων  
 και τέλος τη σχετική εκπαίδευση και τα ιδρύματα όπου αυτή παρέχεται.             
 Η τρίτη διαφορά σχετίζεται με το γεγονός ότι στη θεωρητική προσέγγιση ενός θέματος δεν είναι απαραίτητη η 

βιωματική σχέση με αυτό ή η άμεση εμπειρία.  

http://www.en-dynamei.gr/
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 Δεν πιστεύουμε μόνο ό,τι βλέπουμε με τα μάτια μας.  
 Αν πράγματι συνέβαινε αυτό τότε κανείς δε θα δεχόταν, λόγου χάριν, ότι η γη είναι στρογγυλή (για να 

δανειστούμε ένα παράδειγμα από το φυσικό κόσμο). 
 Η τέταρτη διαφορά είναι ότι η κοινωνική θεωρία έρχεται συχνά να ανατρέψει αυτά που ισχυρίζεται μια 

απλοποιημένη  
 και συχνά μη ορθολογική κατανόηση της πραγματικότητας. 

 
Β΄   Ο μ ά δ α 

 
Β1. 25 σημεία (•) x  1 μονάδα =  15  μονάδες 
 Οι ιδέες του Γερμανού στοχαστή Κ. Μαρξ επηρέασαν βαθύτατα την κοινωνιολογική σκέψη. Ο Μαρξ 

ενδιαφέρθηκε ιδιαίτερα για την ερμηνεία των μεταβολών που σημειώνονταν την εποχή της βιομηχανικής 
επανάστασης.  

 Πίστευε ότι οι κοινωνικές επιστήμες θα πρέπει να στοχεύουν στην αλλαγή του κόσμου και όχι μόνο στη μελέτη 
του.  [Ο Μαρξ ανέλυσε το καπιταλιστικό σύστημα ως έναν τρόπο παραγωγής που διαφέρει ριζικά από τα προηγούμενα συστήματα (αυτά 

των δουλοκτητικών και των φεουδαρχικών κοινωνιών). Στον καπιταλισμό τα «μέσα παραγωγής» (εργαλεία, μηχανές, οικοδομήματα-
εργοστάσια, γη και πρώτες ύλες) ελέγχονται από τους καπιταλιστές. Έτσι, αφού οι καπιταλιστές είναι οι ιδιοκτήτες των μέσων παραγωγής, 
οι εργάτες οι οποίοι δεν κατέχουν τα μέσα παραγωγής, είναι υποχρεωμένοι να μισθώνουν την εργασία τους στους καπιταλιστές. Κατ’ 
αυτό τον τρόπο όμως οι καπιταλιστές-κεφαλαιοκράτες έχουν τον έλεγχο όχι μόνον των μέσων παραγωγής,  αλλά και των προϊόντων που 
παράγονται με τη μίσθωση των εργατών, δηλαδή των εμπορευμάτων, τα οποία διοχετεύονται στην αγορά και τους αποφέρουν «κέρδος». 
Ως εκ τούτου, τα μέσα, όπως και τα προϊόντα της παραγωγής γίνονται «κεφάλαιο», ατομική δηλαδή ιδιοκτησία των κεφαλαιοκρατών. 
Μπορούμε λοιπόν να καταλάβουμε γιατί οι καπιταλιστές-κεφαλαιοκράτες αποτελούν την κυρίαρχη τάξη στη βιομηχανική κοινωνία.]  

 Ο Μαρξ θεωρούσε ότι ο εκάστοτε τρόπος παραγωγής (η οικονομική βάση) καθορίζει τις κοινωνικές, πολιτικές 
και πνευματικές διαδικασίες της κοινωνίας (εποικοδόμημα).  

 Για παράδειγμα, στον καπιταλιστικό τρόπο παραγωγής η οικονομική (ή υλική) βάση εκφράζεται από τις 
παραγωγικές σχέσεις των καπιταλιστών και των εργατών,  

 ενώ το κράτος αποτελεί όργανο των καπιταλιστών.  
 Το κλειδί για να κατανοήσουμε το έργο του Μαρξ και την αντίληψη που είχε για την ιστορία είναι η «ταξική 

πάλη».  
 Μέχρι σήμερα η ιστορία κάθε κοινωνίας είναι η ιστορία των κοινωνικών συγκρούσεων και της πάλης των τάξεων 

(π.χ. στο καπιταλιστικό σύστημα είναι η πάλη ανάμεσα στους κεφαλαιοκράτες και τους εργάτες).  
 Οι ιδέες του Μαρξ για τις κοινωνικές τάξεις και τις ταξικές διακρίσεις άσκησαν και συνεχίζουν να ασκούν μεγάλη 

επιρροή στους κοινωνιολόγους. 
 Οι θεωρητικοί της σχολής των συγκρούσεων ισχυρίζονται ότι οι συγκρούσεις στην κοινωνία είναι αναπόφευκτες 

λόγω της συνεχούς παραγωγής ανισοτήτων. 
 Πηγή έμπνευσης των θεωρητικών αυτών ήταν ο Κ. Μαρξ, ο οποίος υποστήριξε ότι υπάρχει αμείωτος 

ανταγωνισμός μεταξύ της αστικής και της εργατικής τάξης.  
 Ο ανταγωνισμός αυτός, χαρακτηριστικό γνώρισμα του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής, φέρνει σε 

αντιπαράθεση τους κατόχους των μέσων παραγωγής με τους προλετάριους, που στερούνται αυτά τα μέσα.  
 Η αντιπαράθεση αυτή ή αλλιώς, πάλη των τάξεων, είναι, σύμφωνα με τον Μαρξ, ο μοχλός της ιστορίας. 
 Ο Μαρξ μελέτησε την εργασία και διατύπωσε την έννοια της υπεραξίας που παράγει ο εργαζόμενος.  
 Τι είναι η υπεραξία; Σύμφωνα με τον Μαρξ, οι μισθοί των εργατών δεν αντιστοιχούν στην πλήρη αξία των αγαθών 

που παράγουν.  
 Ένα μόνο μέρος του εργάσιμου χρόνου τους αντιστοιχεί στην παραγωγή αγαθών ίσης αξίας με τις δαπάνες των 

δικών τους αναγκών συντήρησης (ελάχιστος μισθός).  
 Τα αγαθά που παράγουν τον υπόλοιπο εργάσιμο χρόνο τους αντιστοιχούν στην επιπλέον αξία,  
 δηλαδή στην υπεραξία, την οποία ιδιοποιούνται οι καπιταλιστές με τη μορφή του κέρδους. 
 Εκπρόσωπος της σχολής αυτής είναι και ο Ρ. Ντάρεντορφ (γενν. το 1929), ο οποίος προσεγγίζει θεωρητικά εκτός 

από την έννοια της κοινωνικής τάξης, και αυτήν της κοινωνικής δύναμης.  
 Οι συγκρούσεις στην κοινωνία δε σχετίζονται μόνο με την κατοχή του πλούτου, 
 αλλά και με την κατοχή της κοινωνικής δύναμης ανάμεσα σε διαφορετικές ομάδες συμφερόντων.  
 Οι κυρίαρχες ομάδες επιδιώκουν τη διατήρηση των δεδομένων σχέσεων,  
 ενώ οι κυριαρχούμενες ομάδες επιδιώκουν την ανατροπή τους. 
 Όταν γίνεται ανακατανομή της εξουσίας, η σύγκρουση παύει να υφίσταται προσωρινά,  
 για να επανέλθει, όταν επέλθει νέα ισορροπία στις σχέσεις εξουσίας.  
 Έτσι, ο κύκλος των συγκρούσεων φαίνεται να είναι αέναος. 
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Β2. 25 σημεία (•) x  1 μονάδα =  25  μονάδες 

 
α. (7 μονάδες) 

 Η κοινωνιολογία γεννήθηκε στη Δυτική Ευρώπη πριν από 150 χρόνια. Υπήρχαν συγκεκριμένες αιτίες γι’ αυτό, οι 
οποίες σχετίζονται με δύο επαναστάσεις:  

 τη Γαλλική Επανάσταση (1789) και τη βιομηχανική επανάσταση στην Αγγλία κατά το 18ο αιώνα, γεγονότα που 
προκάλεσαν βαθιές αλλαγές στη ζωή των ανθρώπων.  

 Μερικές από τις αλλαγές που συγκλόνισαν την Ευρωπαϊκή κοινωνική πραγματικότητα της εποχής εκείνης ήταν 
η εισαγωγή της μηχανής στους χώρους δουλειάς,  

 η ανάπτυξη του σιδηροδρομικού δικτύου,  
 η έξοδος των αγροτών από την ύπαιθρο,  
 η εμφάνιση της εργατικής τάξης,  
 η συγκέντρωση μεγάλου αριθμού ανθρώπων στις πόλεις. 

 
 
β. (9 μονάδες) 

 Η κοινωνιολογία ερευνά την ανθρώπινη συμπεριφορά όπως αυτή εκδηλώνεται στο πλαίσιο μιας ομάδας  
 και πάντα σε σχέση με άλλα άτομα και με άλλες ομάδες.  
 Είναι μοναδική επιστήμη, γιατί δεν εστιάζει στο άτομο,  αλλά ασχολείται με το κοινωνικό σύνολο  
 και συνεπώς επικεντρώνεται στις κοινωνικές σχέσεις του ατόμου και των ομάδων των σύγχρονων κοινωνιών. 

 
 Η κοινωνιολογία λοιπόν έχει ως αντικείμενο μελέτης τα κοινωνικά φαινόμενα,  
 τη δράση των κοινωνικών ομάδων,  
 τις σχέσεις μεταξύ ατόμου και ομάδων,  
 τις σχέσεις μεταξύ κοινωνικών ομάδων,  
 τις κοινωνικές διαδικασίες και ειδικότερα το μετασχηματισμό των κοινωνιών. 

 
 
γ. (9 μονάδες) 

 Η κοινωνιολογική θεώρηση ή οπτική μάς καθιστά ικανούς να αναπτύξουμε την «κοινωνιολογική φαντασία».  
 Η «κοινωνιολογική φαντασία» είναι ένας όρος που χρησιμοποιήθηκε από τον Αμερικανό κοινωνιολόγο Τ. Ρ. Μιλς  
 και σημαίνει την ικανότητα των ατόμων να συνδέουν αυτό που συμβαίνει στην προσωπική τους ζωή με τα 

ιστορικά και κοινωνικά γεγονότα.  
 Αυτή η σύνδεση γίνεται εφικτή, όταν μπορέσουμε να σκεφτούμε τον εαυτό μας από κάποια απόσταση,  
 όταν τον παρατηρήσουμε έξω από την καθημερινή μας ρουτίνα.       

 
 Συνεπώς, η «κοινωνιολογική φαντασία» αμφισβητεί τις κοινότοπες ερμηνείες της κοινωνικής συμπεριφοράς. 
 Αντιπαρατίθεται στη συμβατική κοινωνική γνώση,  
 σε όλες εκείνες τις ιδέες που οι άνθρωποι, αβασάνιστα, θεωρούν αληθείς,  
 χωρίς να τις έχουν υποβάλει σε κανέναν έλεγχο της λογικής.         

 


